

古树逢春吐新绿

——对新时期进一步发挥老干部作用的思考

■ 莽绍标

俗话说“家有一老，如有一宝”。对于家庭如此，对国家而言也不例外。老干部是党执政兴国的重要政治资源和全面建成小康社会的重要力量。组织引导老干部通过各种方式为党的事业增添正能量，是新形势下党的事业所需、老干部自身所愿，也是老干部工作职责所在。实践中，做好老干部工作，进一步发挥好老干部作用，必须充分认识老干部的“三性”，时刻保持老干部工作“三心”，着力推动老干部作用“三转”。

充分认识老干部的“三性”

坚定的政治性。老干部大多数是老革命，生在黑暗社会，长在革命年代，冒着炮火入党，勒紧裤带革命，历经艰苦卓绝的革命斗争，用生与死的实践行入党誓言，用血与火捍卫革命信仰，在革命熔炉中锻造了坚如磐石的革命性。老干部大多数是老党员，小时候吃不饱、穿不暖、挨过枪，却始终跟着共产党，秉持马克思主义信仰和共产主义信念，始终坚持党的事业

第一和利益第一，在残酷的斗争中铸就了无比坚定的政治性。

丰富的实践性。老干部大多从革命硝烟中走来，以燃烧的激情投身社会主义建设，以实际行动推动改革开放大潮，以一生的心血助力中国特色社会主义事业，经历敌我斗争的严酷考验，经过新旧社会的巨大变迁，具有跨越多个年代、转战多种行业、担当多重角色的丰富实践经验，是一支可以绝对信赖、放心使用、永不变色的队伍。

坚持以建设四级为民服务中心（站点）、四级基层综合服务平台、四级党员领导干部党建责任区、四级党组织书记联席会议为重点，规范乡镇为民服务站建设，依托村组活动场所建设为民服务点，建立村（社区）干部轮流值班制度，开展民事代办、费用代缴、惠农支付、便民超市等服务，切实把服务覆盖到每个贫困村贫困户；充分发挥基层综合服务平台功能，推进各职能部门为民服务事项进驻平台，抓好服务平台与农村电子商务的有效融合，拓宽农民增收致富渠道；坚持把“挂包帮、转走访”作为干部直接联系服务群众的重要平台，确保每一个贫困乡镇、每一个贫困村都有单位挂包，确保每一个贫困村都有驻村扶贫工作队，确保所有建档立卡贫困户、包括贫困乡镇和

贫困村外的建档立卡户都有领导干部、职工结对帮扶，并以“三个确保”推动各级干部职工深入遍访贫困村贫困户，认真分析研判因灾、因病、因学和缺项目、缺资金、缺劳力、缺技术等致贫情况，列出问题清单，帮助贫困群众“换脑、增智、造血、夯基、融资”，做到对症下药、精准施策。

固根本，增强支撑功能，充分发挥贫困地区基层党组织的基层基础作用。固本强基是打赢脱贫攻坚战的有力力量支撑，推动贫困地区精准脱贫任务如期实现，必须夯实基层阵地，由组织部门牵头，会同发改、扶贫等部门编制建设规划，整合美丽乡村、“一事一议”等项目资源，努力实现贫困地区村民小组有300平方米的活动场地，其中10人以上的村民小组党支部

有1间70平方米以上的活动室的目标，解决贫困地区“有场所议事”的问题。必须加大经费投入，确保贫困地区行政村（社区）、村民小组工作经费，党员培训经费逐年增长；以强基惠农“股份合作经济”为主要形式，积极探索资源资产资金入股、村组干部和党员个人参股、异地开发等多种方式，发展壮大农村集体经济，全面消除“空壳村”，解决贫困地区基层党组织“无钱办事”的问题。同时，以开展党员责任区、党员活动日、党员示范户、党员志愿服务、党员积分管理等做法为载体，剑指问题、标本兼治，真正校准思想之标，调整行为之舵，绷紧管理之弦，使贫困地区基层党组织的基层基础作用在脱贫攻坚中得到彰显。

（作者系保山市委常委、组织部部长）■